

聚力打造政法工作杭州高地 为奋进“两个先行”保驾护航

杭州市委副书记、政法委书记 金志

省第十五次党代会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,在新的历史起点,吹响了全省奋进“两个先行”、打造“八大高地”的前进号角,提出了“高水平推进平安浙江法治浙江建设,打造全过程人民民主实践高地”的时代命题,为我们做好新时代政法工作指明了前进方向、提供了根本遵循。杭州政法系统将把学习贯彻省第十五次党代会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,锚定“红色根脉”历史方位,深刻领会“两个确立”决定性意义,聚力打造以高水平平安、高效能治理、高质量法治为鲜明特征的政法工作杭州高地,以政法之能答好时代之问,以杭州之先护航全省先行,勇当“两个先行”的忠诚护卫队、铁军排头兵。

一要做强“数智”内核,在高水平平安上先行示范。习近平总书记指出,平安是人民幸福安康的基本要求,是改革发展的基本前提。我们将始终把高水平平安创建作为打造政法工作杭州高地的主线,以数字化改革为牵引,创新推进“政法六力工程”,不断擦亮平安中国示范城市的底色。坚持在体系上布局,全面推进新时代党对政法领导力、政法统筹协调力、风险隐患预见力、基层基础承载力、执法司法监督力和重大任务落实力“政法六力工程”建设,以“周旬月季常态化晾晒”工作机制为抓手,着力构建风险“监测、预警、处置、反馈”闭环的“大平安”工作体系。坚持在关键处发力,依托数字化改革成果,严厉打击群众反映强烈的电信网络诈骗、养老诈骗、跨境赌博等新型犯罪,不断强化涉稳风险整体防控,努力实现火灾事故、交通亡人、刑事案件等“15类指标降下来”和电信诈骗破案数、公共法律服务满意率等“7类指标升上去”。坚持向深水区突破,

以“天网工程”“公安大脑”为重点,深化平安建设重大场景创新,通过“大数据+智能算法+人脑智慧”,打造“全域+全时”闭环管控的市域风险防控体系。

二要强化“手脑”协同,在高效能治理上先行示范。习近平总书记高度重视基层治理工作,在浙江工作时,曾多次到杭州翠苑一区、小营巷社区调研指导,提出了“民有所呼、我有所应,民有所呼、我有所为”的殷切期望。我们将牢固树立以人民为中心发展思想,创新打造“小脑+手脚”基层工作体系,持续推动治理体系、机制、平台等方面变革重塑,夯实“两个先行”的治理根基。一是抓好“网格+党建”,把组织优势转化为治理优势。网格是基层治理的最小作战单元,基层党组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,我们将统筹“最小作战单元”和“基层战斗堡垒”,以现代社区建设和“争星晋位、全域建强”行动为抓手,通过频繁的活动、密切的走访、常态的服务打通联系服务群众的“最后一纳米”,夯实城市治理的基层基础。二是建好“小脑+手脚”,把协同效能转化为治理效能。“小脑”,即综合性数字化指挥平台,以基层智治平台和社会治理综合指挥中心为基础,联通“1612”体系与“141”体系;“手脚”,即镇街专业执法(综治)队伍、矛盾纠纷化解队伍和网格员队伍“三支队伍”。通过构建“小脑+手脚”协同治理体系,实现基层的“整体智治”。三是推进“源头+数字”,把群众基础转化为治理基础。紧紧依靠群众、发动群众,深化“百万义警”共同体建设,提高“武林大妈”“西子义警”等群防群治实战能力,让更多群众参与社会治理,提高共建共治共享质效。加快推进“云上中心”“解纷码”“协同平台”等智能矛盾纠纷化解平台建设,更好发挥“共享法庭”作用,加

强诉源、警源、访源“三源”治理,不断巩固和发展新时代“枫桥经验”。

三要坚守公平正义,在高质量法治上先行示范。习近平总书记指出,法治兴则民族兴,法治强则国家强。我们将充分发挥省会城市立法执法司法优势,加快推进重点领域改革,在“两个先行”新征程中更好发挥法治固根本、稳预期、利长远作用。我们将深入开展“法助共富、法护平安”专项行动,推进高质量立法和精准立法,进一步促进规范市场竞争秩序,依法保障经济高质量发展,为共富先行优化营商环境、夯实法治根基。我们将加快全域数字法治监督体系建设,强化政法部门与市场监管、应急管理、规划、城管等部门协同,让法治监督更灵敏、更智慧、更公平。我们将聚力打造更高水平公共法律服务体系,强化法律援助、弱势群体帮扶,依法保障人民平等参与、平等发展的权利。我们将坚持用最严格制度保障生态文明之都建设,将“双碳”理念融入环境资源审判,全力保护最普惠的民生福祉,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

扛起政法担当 护航“两个先行”
政法领导干部学习贯彻
省第十五次党代会精神系列访谈

杭州成立全省首个宗教政策法规宣讲团

本报记者 李洁

本报讯 近日,由杭州市民宗局和杭州市普法办共同组建的全省首个宗教政策法规宣讲团正式成立。首批聘任12名宣讲团成员,包括宗教工作干部、宗教学研究专家、宗教法律专家等。宣讲内容涵盖党的宗教工作理论和方针政策、宗教法律法规、宗教工作形势任务、宗教基础知识等内容。

近年来,我国宗教工作法治化水平日益提高,依法治理宗教事务的理念深入人心。特别是一系列法规的施行,进一步奠定了宗教事务依法治理的法治基础。“我市作为宗教工作重点城市之一,更需要在法治框架下高质量推进宗教工作,宣讲团的成立正当其时。”宣讲团成员吴修璋介绍。

当前,基层对于宗教政策法规知识普及还是有迫切需求的。吴修璋表示,基层干部流动性较大,以往通过集中学习模式效果并不是很理想。因此,他们坚持在时间线上延伸、覆盖面上拓展和精准性上聚焦,将宗教政策法规宣讲与年度重点工作、“宗教政策法规学习月”、宪法宣传周、民宗干部培训班等有机结合,建立完善普法宣讲联络员制度,主动应答基层宗教普法需求,积极推动普法资源向基层下沉、普法工作与基层治理深度融合。

不久前,在宣讲团成员洪亮的带领下,杭州佛学院一年级学僧集体参观了“五四宪法”历史资料陈列馆和中共杭州历史馆。参观过程中,他为学僧们上了一堂思政课。“我们想做的宣讲是互动式、服务式、场景式,让大家有更多参与感、体验感、获得感。”洪亮表示,团员们都非常愿意把这件事做好,“教学相长,我们也有机会了解更多基层情况,及时总结归纳宗教工作中面临的普遍性问题,做好宗教政策法规在落地过程中的解释引导。”

宣讲团还充分运用数字化改革成果,推动宣讲课程线上线下全程实时共享,并提供菜单式服务,各区、县(市)可针对宗教工作中的难点、堵点、痛点向宣讲团约课、提出定制需求。

宣讲团成立以来,进机关、进院校、进团体、进场所、进社区,已开展20多场次宣讲,受众达3000多人次。



隐患大排查

近日,衢州市公安局衢江分局专业服务小分队民警前往工业园区,指导企业做好夏季消防隐患大排查,进一步优化营商环境,浓厚“亲清”警企关系。

通讯员 叶申虹

二季度浙江“一盔一带”安全守护行动成绩揭晓 头盔佩戴率90% 安全带使用率95%

本报记者 陈佳妮

本报讯 昨日记者从省公安厅获悉,2022年4月到6月,浙江全面开展“一盔一带”安全守护行动,取得良好成效。在全省六类守法率测评抽查中,各地乘客安全带使用率达95%以上、摩托车和电动车头盔佩戴率达90%以上。

此次专项行动,全省各级交警部门主动与主管单位、行业协会、重点企业(社区)沟通,不断完善部门协同联动、重点行业示范、社会力量共建的多元共治格局。比如,会同交

通运输部门深入场站、出租车公司、网约车公司,开展源头治理,通报44家公司1922辆次隐患车辆,向29家出租车、网约车公司发出安全带使用预警通报;会同市场监管部门、行业协会走访快递外卖企业,抄告快递行业违法人员7600余人次,约谈181家安全问题突出的公司,并予以通报。

行动期间,全省共查处驾乘人员不按规定使用安全带74.1万余起,摩托车骑乘人员不佩戴头盔1.6万余起,电动车骑乘人不佩戴头盔97.8万起,涉及相关事故数同比分别下降25%、37.5%和1.15%。

赏七月荷花 观法治风景

本报记者 沈艳瑜 通讯员 沈静

本报讯 在嘉善西塘古镇的一头,有处村庄名为“荷池村”,因村中池塘形如荷叶,村民在池中广植荷花而得名。如今,除了荷花,村中还有不少“法治美景”。7月8日16点,由浙江省司法厅、浙江省普法办、浙法传媒集团共同主办的法治村里话“共富”之“法助共富 法护平安”专项行动系列网络直播第三站,将带大家走进荷池村,一品江南水乡省级民主法治村的文化底蕴。

近年来,荷池村以依法治理工作为重要抓手,大力推进法治乡村建设,充分发挥基层党组织的核心作用,推进“政治、法治、德治、自治、智治”五治融合,借助5G、大数据、物联网等数字技术,实现了管理全域、服务全域、治理

全域的目标。

此次直播,我们不仅可以欣赏“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的美景,走过乡贤文化馆、法治文化园等重点法治阵地,还能跟随镜头在古窑文化园观赏非遗传承人的“法治文创”砖雕技艺。直播还将展示荷池村村民日常参与的“法治夜市”普法活动、村民表演的“水上普法舞”、法治农家院里的“荷池普法快板”。此外,在荷池村双创中心,我们还将看到法治与智治融合的“智慧大脑”、露天法治电影展播、法治文创产品涂鸦及带货直播等数字法治场景,更有法治吉祥物“荷小清”真人、汉服小姐姐代言法治文化。

此次直播将在浙江新闻客户端、浙江政法抖音号、平安鼎视频号、浙江普法抖音号,以及央视频、头条号、百家号、in嘉善等多个新媒体平台播放,敬请关注。